

administración. Estamos haciendo la requisición para comprar el material eléctrico para que se trabaje, y en espera de que se resuelvan los convenios para que CFE reconozca a la empresa y se empiecen a cambiar, ya están cerca de 10 mil lámparas en las bodegas y esperamos que este mes se resuelva. Este tema le trajo una de las más grandes vergüenzas, pues en los primeros meses de gestión, los edificios públicos se quedaron sin luz y eran alimentados a través de planas generadoras de energía. Me daba vergüenza que la ciudadanía veía las plantas de luz o que tenía que salirme de la oficina a las 10 de la noche porque tenían que apagar la planta, o tenía que alumbrarme con el celular para terminar de firmar lo que estaba haciendo. Otro gran tema en el que no se obtuvieron los resultados esperados fue en el bacheo. En diferentes entrevistas el alcalde ha asegurado que se ordenó dejar al mínimo indispensable el programa de bacheo, pues debido al mal estado de los pavimentos, resultaba ocioso el tapar los hoyos, ya que en la primera lluvia se volvían a abrir. Ahora, con el final del temporal casi en puerta, se tiene la encomienda de tirar más de 2 mil toneladas de asfalto para medio reparar las calles, además de que se está adquiriendo equipo nuevo para el área de Pavimentos.

#### **COSTO REAL DE TARIFA SERÍA MAYOR A 8. El Diario**

El diagnóstico para determinar el costo real de la tarifa del transporte público apenas iniciará, sin embargo, el titular del Instituto de Movilidad y Transporte de Jalisco (IMTJ), Mario Córdova España, adelantó que seguramente será superior a los 8.20 pesos, debido a que esa cantidad fue el resultado de un estudio que se realizó en 2015, sin embargo, esto no significa que sea el precio del pasaje a aprobar por la Comisión de Tarifas. El funcionario destacó que pese a la baja calidad del transporte público que se tiene en la zona metropolitana y en otras ciudades del estado, el costo del pasaje debería ser mayor a la actual: ¿desafortunadamente lo malo cuesta caro todavía y los costos reales de la tarifa que debería haber en este año son de 8 pesos con 20 centavos. Como cada año, los transportistas comienzan a presionar en estas fechas sobre el costo del pasaje, debido a que la Ley de Movilidad y Transporte Público establece que en el tercer trimestre de cada año se deberá iniciar la revisión de la tarifa, que finalmente es aprobada en el último trimestre por la Comisión de Tarifas. Para hacer las modificaciones, la comisión debe considerar el dictamen técnico que emita el IMTJ, en el que se tomen en cuenta todos los costos directos e indirectos que incidan en el servicio de acuerdo a lo que establece la ley.

#### **COMPROMISOS DE GOBIERNO ABIERTO, HASTA DICIEMBRE. El Diario**

Será hasta diciembre cuando se fijen los compromisos sobre el proyecto de Gobierno Abierto, adelantó Cynthia Cantero Pacheco, presidente del Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales (Iteip). La funcionaria recordó que actualmente está en marcha la consulta electrónica a la sociedad para la elaboración del plan de acción. Añadió que aunque aún se socializa este mecanismo, los temas que han sido más demandados son corrupción y procesos de adquisiciones. Estamos sensibilizando a toda la sociedad y a todas las autoridades del estado de Jalisco respecto a esta nueva herramienta, a las nuevas prácticas de Gobierno Abierto que tenemos que implementar todas las autoridades, explicó. Para dar a conocer los detalles del Gobierno

Abierto, el Itei ha visitado Zapotlán el Grande y Puerto Vallarta. Ayer se realizó la tercera Conferencia regional de Gobierno Abierto en Guadalajara.

### **TAMBIÉN MARCHARÁN POR UNIONES GAY. El Diario**

Se les adelantarán a los defensores de la familia tradicional. Un conjunto de al menos 20 organizaciones civiles en favor de los derechos de la comunidad homosexual realizará un plantón este sábado frente a Palacio de Gobierno a las 11 horas, cinco horas antes que la marcha convocada por el Frente Nacional por la Familia (FNF). La iniciativa de adelantarse al contingente integrado principalmente por grupos católicos que rechazan el matrimonio y la adopción entre homosexuales surge luego de las campañas y presiones que el FNF ha iniciado en contra de quienes pugnan por derechos igualitarios en materia de matrimonio civil. El conjunto de organizaciones en favor de la diversidad acusó al grupo de afines al FNF de discriminar a la comunidad gay y señaló al gobierno de permitir que se transgredan las garantías individuales de los aludidos.

### **FORMAN FRENTE CONTRA DISCURSOS DE ODIOS A COMUNIDAD LGBT. Crónica**

Académicos, especialistas en Derechos Humanos y activistas responden al Frente Nacional por la Familia. Se pronuncian contra los discursos de odio y discriminación que promueven agrupaciones religiosas y grupos conservadores respecto a la diversidad sexual. Como una marcha antiderechos ven la manifestación convocada para el próximo sábado 10 de septiembre en contra de los matrimonios igualitarios. Lamentan que los discursos de odio sean disfrazados con el lema de defender a la familia, cuando el trasfondo es discriminatorio.

### **SE AFERRAN DIPUTADOS A PRIVILEGIOS EN PRÉSTAMOS. Crónica**

Se aferran al privilegio de obtener préstamos sin pagar intereses. Los diputados del Congreso de Jalisco votaron en contra de la propuesta de ponerle freno a los créditos VIP a los que tienen acceso. Con 29 votos en contra (MC, PRI, PAN, PRD, PVEM, Panal); una abstención (diputado independiente, Pedro Kumamoto Aguilar); y un sufragio a favor (Rocío Corona Nakamura, PRI) fue bateado el planteamiento. En la actual legislatura, los diputados de Movimiento Ciudadano, Augusto Valencia López y Consuelo Robles Sierra, han obtenido ¿créditos VIP?, lo que ha generado una oleada de críticas en redes sociales y de actores políticos de todos los partidos, que sin embargo no se vio reflejado en el pleno. Al contrario, el diputado del Partido Verde Ecologista (PVEM), Enrique Aubry de Castro Palomino, le reclamó a Corona diciéndole en tribuna que su propuesta obedecía a que ésta ya se había cansado de cobrar 45 años del erario.

### **SERÁ UN FIN DE SEMANA DE DIVERSAS EXPRESIONES. Occidental**

Hacen frente común los universitarios y organizaciones civiles contra la marcha que se realizará el sábado que va contra los matrimonios igualitarios y que pretenden imponer un modelo único de familia. Criticaron a la Iglesia que desde dentro está organizando la

manifestación. Pidieron respeto irrestricto al Estado laico e hicieron un llamado a que el Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, el presidente del Poder Judicial magistrado Luis Carlos Vega Pámanes y el presidente del Poder Legislativo, el diputado Felipe Romo se pronuncien por un Estado JALISCO Pedimos que en Jalisco se garantice la Igualdad de todas las familias como la única forma de entender la democracia' Enrique Velázquez Dirigente del STAUdeG.

#### **DEL TORO DESMIENTE A AUGUSTO VALENCIA. Occidental**

Rechazó el coordinador de la bancada del Partido Movimiento Ciudadano, el diputado Ismael del Toro, haber sido presionado por el Gobernador del Estado, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, para ratificar al magistrado Leonel Sandoval, aunque subrayó que mantienen su postura de ir en contra de que permanezca en el cargo. El diputado Augusto Valencia en sus redes sociales dejó entrever lo contrario, a lo que el coordinador manifestó: No sé si tenga contacto con el Gobernador. Indicó que ha platicado en cuatro ocasiones del tema con el Ejecutivo estatal y en las mismas ocasiones le ha manifestado la postura del PMC. Por su parte, Valencia en sus redes sociales puso: ¿Ante la presión de @AristotelesSD de mantener a papá Leonel como magistrado ¿qué debemos hacer en @LegislativoJal?: ratificarlo, no ratificarlo o meterlo a la cárcel?.

#### **¡SACAN EL COBRE LOS DIPUTADOS!. Occidental**

Con 29 votos en contra de PMC, PRI, PRD, PAN, Panal y PVEM, una abstención del diputado Pedro Kumamoto y un voto a favor de la promovente diputada Rocío Corona Nakamura, rechazaron prohibir los préstamos a diputados, inclusive su propia bancada del PRI le da la espalda. Los legisladores quieren seguir recibiendo este beneficio, sin intereses y sin aval, cuando tienen a Pensiones del Estado para solicitarlo. Corona les dijo: El Congreso del Estado no es banco ni casa de préstamo. De hecho, sostuvo en tribuna en la sesión del Pleno que no existe en el marco jurídico interno, ni de la entidad, autorización legal para que la administración del Poder Legislativo disponga de dinero público para otorgar préstamos a diputados a tasa cero con cargo a sus dietas o remuneraciones. El diputado del PVEM Enrique Aubry de Castro dijo molesto que estaba en desacuerdo por estas prácticas populistas y si era así ¿mejor que los diputados tengan sueldo honorífico. Se pronunció a favor de los préstamos. Inclusive el diputado del PRI Oswaldo Bañales, que ventaneó a Augusto Valencia que fue de los que solicitó un adelanto a sus percepciones por 214 mil pesos, votó en contra de la petición de su compañera legisladora. En la sesión del Pleno, al someter la propuesta de las Fracciones del PAN, PRD, PVEM, Panal y de Kumamoto de modificar a la baja el tabulador para dejarlo como perciben la dieta, que quedó en 65 mil 952 pesos en promedio, la legisladora del tricolor, solicitó que se adicionara: las dietas de los diputados previstos en la fracción VII del párrafo 1 del Artículo 22 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo se pagarán quincenalmente y no podrán hacerse pagos adelantados a su cargo mediante préstamos, adelantos o cualquier otro concepto. Ante ello, el diputado presidente de la Mesa Directiva, Felipe Romo decretó un receso para que los coordinadores de las fracciones de PMC Ismael del Toro, del PRI Hugo Contreras, del PAN Miguel Monraz, del PRD Mónica

Almeida, José García Mora del Panal, Omar Hernández del PVEM y el presidente de la Junta de Coordinación Política se reunieron en la sala de juntas previas para determinar si lo avalaban o no. Sin embargo al regresar a la sesión el diputado Omar Hernández dijo que no aceptaban la propuesta de la legisladora, que el procedimiento era presentar un acuerdo por separado.

#### **CONSUELITO VELÁZQUEZ SERÁ BENEMÉRITA ILUSTRE. Occidental**

Pleno del Congreso del Estado aprobó por unanimidad declarar Benemérita Ilustre del Estado a la pianista y compositora jalisciense a Consuelito Velázquez del Valle Torres, sin embargo explicó la presidenta de la Comisión de Cultura, la diputada Kehila Ku Escalante, que sólo se rendirá homenaje y se erigirá la escultura, pero no se trasladarán sus restos, ya que la familia solicitó que permanezcan en el Panteón Dolores de la Ciudad de México. Informó la legisladora del Partido Movimiento Ciudadano que en el Presupuesto de Egresos del Estado para el 2017 se incluirá la partida para erigir las esculturas de Consuelito Velázquez, María Izquierdo y Luis Manuel Rojas, y la fecha de sus homenajes se definirá por la Comisión responsable que integra la Secretaría de Cultura, Secretaría de Educación, Ayuntamiento de Guadalajara.

#### **HACEN FRENTE COMÚN CONTRA MARCHA POR LA FAMILIA. Occidental**

Hacen frente común académicos, comunidad universitaria, organizaciones civiles como STAUdeG, SUTUdeG, FEU, Cladem, Codise, UdeG e ITESO contra la marcha que se realizará el sábado convocada por el Movimiento Nacional de la Familia que va contra los matrimonios igualitarios y que pretenden imponer un modelo único de familia. Criticaron a la Iglesia que desde dentro está organizando la manifestación. Pidieron respeto irrestricto al Estado laico e hicieron un llamado a que el Gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, el presidente del Poder Judicial magistrado Luis Carlos Vega Pámanes y el presidente del Poder Legislativo, el diputado Felipe Romo se pronuncien por un Estado laico. Encabezada por dirigente del STAUdeG, Enrique Velázquez, manifestó: Éste no es un asunto ni un debate que coloque a quién está a favor de la familia y quién está en contra de ella. No, eso es una mentira y un argumento tramposo. Lo que realmente está en juego es si permitimos que el Gobierno defina un único y exclusivo modelo de familia.

#### **ANUNCIAN MARCHA A FAVOR DE LA IGUALDAD. Occidental**

Si el sábado habrá una marcha a favor de la familia, el domingo será la marcha que privilegia la igualdad, donde padres de familia y otros familiares saldrán a dar la cara por sus familiares con otras preferencias sexuales que reclaman derechos por igual, incluyendo contraer matrimonio y adoptar hijos. Frente al Congreso del Estado, en un estrado improvisado, hablaron madres y padres de jóvenes homosexuales, hijas lesbianas y transexuales. Yo Amo a Alguien LGBT, es el nombre que llevará esta marcha programada para salir del cruce de las avenidas Chapultepec e Hidalgo por la avenida Juárez a la Plaza de la Liberación, explicaron los organizadores. Será pacífica y terminará con una serie de charlas y actividades, programadas para un gran convivio que privilegia la igualdad.

## **RECONOCIMIENTO DE ALCALDES DE MÉXICO A ALBERTO URIBE. Occidental**

Por las buenas prácticas en favor de la protección del medio ambiente en donde se creó la Dirección de Gestión Ambiental y la Fiscalía Ambiental, un modelo inédito en el país, el presidente municipal de Tlajomulco, Alberto Uribe, fue reconocido por la revista Alcaldes de México por toda esta labor. Nada más y nada menos que de 15 premiaciones nacionales que tiene la revista Alcaldes de México el único municipio que va con un premio la próxima semana somos nosotros, trabajamos con el INEGI, trabajamos con la Comisión Federal de Mejora Regulatoria, trabajamos con maniobras, programas y proyectos que nos hacen una referencia y además estamos buscando ser calificados por Standar & Poors, Fitch como doble A en calificación, hoy crecimos de A estable a A positiva y creo que hay un cambio, dijo.

## **PUNTOS Y CONTRA PUNTOS**

### **PEDRO MELLADO**

Dice la Constitución General de la República (Artículo 74) que es facultad exclusiva de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, a través de su órgano técnico auxiliar, la Auditoría Superior de la Federación (ASF), fiscalizar el gasto público de todo el Gobierno federal, para cuidar que los recursos aportados por el pueblo sean utilizados en forma transparente, honrada, racional y eficiente.

Agrega el Artículo 79 de la misma Constitución que es responsabilidad de la ASF "investigar los actos u omisiones que impliquen alguna irregularidad o conducta ilícita en el ingreso, egreso, manejo, custodia y aplicación de fondos y recursos federales", así como "promover las responsabilidades que sean procedentes ante el Tribunal Federal de Justicia Administrativa y la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción".

Igual establece la Constitución Política de Jalisco con respecto al Congreso local y a su órgano técnico auxiliar, la Auditoría Superior del Estado (ASEJ).

Por mandato de ley, esos son los únicos órganos facultados para avalar la correcta y honrada aplicación del gasto público en México y en Jalisco.

El Presupuesto 2016 de la Universidad de Guadalajara se integra con aportaciones de 52 por ciento de recursos federales y 48 por ciento estatales. Por las dos vías debe ser fiscalizado.

Desde hace 27 años el presupuesto de la UdeG se maneja discrecionalmente, a capricho del cacique Raúl Padilla López (ex Rector 1989-1995) y para beneficio de la cofradía dorada que tiene secuestrada a la institución, a la cual pertenece el actual Rector Itzcóatl Tonatiuh Bravo Padilla.

El pasado martes 6 de septiembre publiqué en esta columna que en los más recientes 27 años, la UdeG sólo había sido revisada una vez por la ASF, en el año 2000.

Por fortuna, la Coordinación General de Comunicación Social de la UdeG, en carta enviada a MURAL, corrigió mi imprecisión.

Dice: "La ASF ha auditado los ejercicios fiscales de 2012, 2013 y 2014. Está en curso la auditoría fiscal del ejercicio 2015...".

Admite UdeG que sólo en 5 de los últimos 27 años su presupuesto fue auditado por ASF. Del dinero aportado por el pueblo en los restantes 22 años, nada se supo con claridad y certeza.

Sobre auditorías privadas ordenadas por la UdeG y sobre la ASEJ, hablaré otro día.

## **ENTRE SEMANA**

### **JULIO CESAR HERNANDEZ**

El ex gobernador Francisco Ramírez Acuña vuelve a declarar algunas perlas que no deben pasar desapercibidas para propios y extraños, dentro y fuera del Partido Acción Nacional. Enumeremos:

1. Advirtió que si desde el Comité Ejecutivo Nacional del PAN pretenden establecer en Jalisco una alianza electoral con el partido Movimiento Ciudadano para 2018, los militantes jaliscienses emprenderán una campaña en contra.
2. Calificó de "traidor" al ex legislador y hoy regidor en Puerto Vallarta Juan José Cuevas, pues al igual que muchos otros ex militantes que abandonaron al PAN, el partido le dio todo. Auguró que aún hay varios militantes panistas que saldrán del partido.
3. Reiteró que el PAN deberá buscar candidatos externos para la gubernatura y las alcaldías en Guadalajara y Zapopan. 4

. Que el PAN debe de entregar a la justicia a sus militantes que incurrieron en actos de corrupción para que sean juzgados y procesados. ¿Le falta razón al ex secretario de Gobernación durante el mandato de Felipe Calderón Hinojosa? ¿Cuántos panistas coincidirán con sus palabras y posturas? ¿Quiénes son los panistas que cubren el perfil de traidores y de quienes pronto abandonarán las filas panistas, y quiénes de los que deben ser entregados a las autoridades por ser corruptos? Ramírez Acuña –quien ofreció una entrevista a un semanario local– ha sido un permanente opositor a las alianzas de su partido con fuerzas políticas contrarias ideológicamente, y así como en su momento se pronunció en contra de la establecida con el PRD ahora rechaza cualquier posibilidad de ir de la mano con el partido del presidente municipal de Guadalajara, Enrique Alfaro Ramírez. A pregunta expresa sobre las alianzas, dijo: "No debemos hacer alianzas ni con Movimiento Ciudadano ni con el PRI, somos adversarios naturales.

Pero si a nivel nacional el Comité Ejecutivo Nacional hiciera alianza con el PRD, a lo mejor tendría que hacerse algún tipo de alianza con los mismos". "Pero definitivamente con Movimiento Ciudadano, no. Y si alguien intentara realizarlo, seríamos muchos los que estaríamos haciendo campaña en contra de esa alianza; no lo podemos permitir, porque MC como partido político hizo un mal trabajo".

"Hasta en política tiene que haber protocolos, hay que manejar la caballerosidad y, sobre todo, evitar esto, pues 'arrieros somos y en el camino andamos". ¿Qué pensarán ahora –dentro y fuera del PAN, al interior del CEN y del comité estatal–, los promotores de una coalición entre Acción Nacional y Movimiento Ciudadano para llevar a Enrique Alfaro a la gubernatura, al saber que dentro del partido blanquiazul se cocina una corriente dispuesta a movilizarse en contra de esa alianza? ¿Habrá dentro del PAN quien se pronuncie públicamente a favor de una alianza con el alfarista partido Movimiento Ciudadano? Hasta el momento todo ha quedado en simples trascendidos.

Sobre los traidores dentro del PAN dijo: "Creo que varios se van a ir del partido, hay muchos que sobran todavía. El tema de la desbandada en el partido desde la elección anterior y de hace cuatro años, es tema de traición no es tema de una visión política diferente. Los que se han ido del partido es porque han traicionado al PAN, porque además todos ellos han recibido o recibieron en su momento un gran apoyo, se les abrieron caminos, dirigencias, representaciones populares, tanto como diputados y municipales estuvieron en el candil, y aun así traicionaron al partido".

Y respecto a los panistas corruptos propuso: "Entre las cosas que tenemos que hacer es entregarle a la autoridad judicial algunos de nuestros miembros del partido, los que hayan cometido esos tipos de tropelías (corrupción) para que sean juzgados, revisados y procesados. El que sea responsable que pague con cárcel...". ¿Y los nombres? ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

### **EN TRES PATADAS DIEGO PETERSEN**

Cuando, muchos años después, se estudiaron las causas del hundimiento del Titanic, una de las respuestas fue la falta de timón: el tamaño y diseño de éste eran insuficientes para un barco tan largo y angosto (la relación entre eslora y manga).

El resultado de una maniobra inadecuada (operar los motores en reversa) con la falta de timón suficiente provocó que el barco nunca virara y fuera a estrellarse contra el iceberg a medio mar. Algo muy similar sucede con la política. La aprobación o desaprobación de un gobierno no es un tema de ego presidencial (a todos los políticos lo que les sobra es ego, de otra manera no serían capaces de levantarse cada mañana) sino de capacidad de maniobrar políticamente en los mares embravecidos y sembrados de obstáculos.

El Presidente Peña Nieto ha dicho que no llegó a gobernar para ser popular sino para transformar al país. Vamos a comprársela y a no poner en duda su vocación transformadora (habrá luego que discutir si esos cambios eran o no lo que necesitaba el país). Si Peña pudo hacer las reformas que hizo en el primer año de su administración fue justamente porque tenía una amplia aprobación de su persona y su gobierno. Pero la falta de aceptación actual no es un problema de autoestima sino un problema político; una presidencia con una desaprobación de 70 por ciento, medido antes de la visita de Trump, es en la práctica un gobierno sin timón.

En el último año el Presidente ha buscado desesperadamente recuperar la aceptación perdida, ofreciendo disculpas, acercándose a la gente en los actos políticos, quitándose la corbata, haciendo campañas propositivas, presumiendo las cosas buenas de las que nadie (léase los medios) habla, pero nada de eso ha funcionado porque el problema no está ahí y es mucho más profundo: no es una crisis de imagen sino de credibilidad.

Con sólo 20 o 30 por ciento de timón la administración de Peña Nieto irá a la deriva, a donde buenamente le vaya llevando la corriente, en los próximos meses. Si estuviéramos en una mar calma sería cosa de esperar pacientemente dos años a llegar al puerto y esperar a que otro capitán con más capacidad de timón tome el mando, pero todo parece indicar que no será así, por el contrario, el pronóstico meteorológico del clima político está lleno de nubarrones, tormentas y obstáculos.

A Peña Nieto le quedan dos caminos: rifársela en la mar brava sin timón, maniobrando como pueda y con el riesgo de ir perdiendo tripulantes y dejando pedazos de país en cada

nuevo golpe (como el trum-pazo de la semana pasada) o asumir que necesita de otros con mayor credibilidad para conducir al país. La credibilidad, decían los viejos políticos, hay que ir por ella donde esté y pagar por ella lo que cueste. En el último año el Presidente ha buscado desesperadamente recuperar la aceptación perdida, ofreciendo disculpas, quitándose la corbata, pero nada de eso ha funcionado.

## **EL OCCIDENTAL / BITÁCORA POLÍTICA**

A favor del préstamo... ¡ No hemos recibido instrucción de votarlo!, La diputada del PRI Rocío Corona Nakamura se quedó sola con su propuesta de prohibir los préstamos personales a los legisladores del Congreso del Estado, ya que no les conviene ni a sus compañeros de bancada, ni al resto de los diputados de las otras fracciones y, si no, pregúntele al diputado Oswaldo Bañales que criticó severamente al legislador naranja Augusto Valencia por contar con un préstamo de 214 mil pesos, pero ayer en la sesión en que la priísta propuso eliminar estos beneficios, votó en contra al igual que Valencia.

La diputada del PRI Claudia Delgadillo —que ha tenido diferencias con Corona— votó también en contra de la propuesta, porque ella está a favor de los préstamos, pero que sean a través de Pensiones del Estado, ya que en el Congreso es violatorio de la Ley... ¡ups! Y ¿por qué no votó la propuesta de Corona? Se le cuestionó: "En el Congreso fue violatorio que se pidiera préstamo porque Pensiones no te los niega.

Lo que pasa es que no soy la coordinadora de mi fracción, seguramente lo estaremos votando no ahorita, mi coordinador (Hugo) Contreras ya nos dirá cuándo votarlo, no tenemos problemas en este sentido, pero la verdad en la junta previa no se nos comentó, la intervención que tuvo mi compañera Rocío yo la respeto pero todo debe ser con un orden, a todos nos enseñaron —en el partido al que yo pertenezco— a tener un orden y el momento en que se estuviera estar votando lo haríamos.

Esperar la fecha que nos esté diciendo para votarlo, yo sí creo que tenemos que tener préstamos" ¡Tómala! Hay que esperar cuando el coordinador del PRI, Hugo Contreras, les diga cuándo levantar la mano para votarlo.

**DIPUTADOS CON SUELDO HONORÍFICO... PARA MÍ NO ES ROBAR, PEDIR UN PRÉSTAMO:** AUBRY Los legisladores a la hora de subir a tribuna se rasgan las vestiduras y a la hora de votar lo hacen con el resto con base a los acuerdos que hagan y así ocurrió con el diputado del PVEM Enrique Aubry de Castro, que critica las medidas populistas en alusión a la de Corona y que si a esas iban pues que los diputados tuvieran "sueldo honorífico" o fueran diputados "honoríficos" y adelantó su voto en contra de prohibir los préstamos en el Poder Legislativo.

**NO SOLICITAMOS PRÉSTAMOS ALEX...** KUMA Los diputados Alejandro Herмосillo del PMC y el independiente Pedro Kumamoto rechazaron solicitar préstamos personales, el segundo manifestó que en caso de que hubiera sido así no tiene modo de pagarlo, ya que destina el 70 por ciento de su salario a proyectos sociales.

**LE LLEVAN UN "PRÉSTAMO" A AUGUSTO** Con el aval de la diputada Claudia Delgadillo del PRI, Koskuactémoc Díaz le llevó una colecta que hizo entre la gente para el diputado Augusto Valencia que por estar "tan pobre y quedarse sin dinero" tuvo que pedir un préstamo, por eso hicieron una colecta en Plaza de la Liberación y reunieron 52 pesos,

---

unos dieron cinco pesos, otros de a pesitos y otros colaboraron con "mentadas de madre", dijo quien trabajó con PMC pero fue despedido.

## **EL MURAL / GUILLERMO VELASCO**

Los argumentos que han utilizado quienes se rasgan las vestiduras por las marchas a la que ha convocado el Frente Nacional por la Familia en más de un centenar de ciudades del país, sobrepasan en verdad todos los límites de la ignorancia y la intolerancia.

Diversos colectivos que dicen impulsar la diversidad, y el PRD que se ufana de luchar por los derechos y las libertades, han pretendido por todos los medios desacreditar las referidas marchas, con el argumento de que éstas atentan contra los derechos de la comunidad gay y quebrantan el Estado laico, dado que diversos credos religiosos en México han manifestado su apoyo a las movilizaciones a favor de la familia.

Los "defensores" de la tolerancia y la igualdad han pretendido engañar a la sociedad y confundirla, buscando inhibir la participación en las marchas del próximo fin de semana. Por un lado sostienen que la familia ha cambiado, que hoy existen mamás que sostienen a sus familias porque los papás tuvieron que migrar a otros países, que hay niños que se crían con un tío o con los abuelos, y que hay madres solteras que sacan adelante a sus hijos.

Tras ese razonamiento, sostienen, faltando a la verdad, que los promotores de la marcha afirman que quienes viven esas realidades no se pueden considerar familia. También argumentan que hay millones de niños que viven solos y sumidos en la miseria, situación que podrían cambiar si se permitiera que las parejas homosexuales los adoptaran, y que la pobreza se terminaría si en lugar de gastar dinero en estas marchas, éste se destinara a apoyar a comunidades marginadas.

Sostienen, igualmente, que estas marchas incitan al odio contra la comunidad homosexual, y que consecuencia de las mismas han tenido lugar asesinatos de personas de esta comunidad. Desde luego no aportan ninguna información concreta al respecto.

Por otro lado, se erigen en defensores del Estado laico, que en su opinión significa que los representantes de las diferentes Iglesias de México no puedan emitir su punto de vista sobre este tema, ni salir a la calle, ni expresarse. Para ellos la separación Iglesia-Estado significa que las creencias y convicciones de los pastores y los fieles de los diversos credos no deben expresarse ni en el ámbito público ni en la calle. Es decir, todo el que disienta de ellos tiene derecho a guardar silencio.

Otro argumento que han utilizado es que los jerarcas de la Iglesia al apoyar esta marcha atentan contra los derechos de las mujeres. Hace un par de días entrevisté en Zona Tres al portavoz del Frente del Orgullo Nacional, y me dijo que prueba de lo anterior es que ninguna mujer había sido nombrada Papa en la Iglesia Católica.

Ante la falta de argumentos construyen un narrativa delirante y apuestan por la confusión. Se dicen católicos y admiradores del Papa Francisco, pero justifican que miembros de algunos colectivos se hayan disfrazado con casullas sacerdotales y máscaras de cerdos, para manifestarse afuera de las oficinas del Arzobispado de México, para responder a lo que ellos llaman una agresión a los homosexuales.

Para justificar lo anterior han circulado en redes toda clase de mensajes, que adjudican al Frente Nacional por la Familia, con calificativos ofensivos hacia las personas homosexuales, para confundir, victimizarse y generar polarización.

Yo creo que las miles de personas que participarán en la marcha de mañana tienen muy clara su exigencia: decirle no a una iniciativa que en el fondo busca arrebatarse el derecho de los padres a educar a sus hijos conforme a sus convicciones, a través de un proyecto adoctrinador que pretende reinventar a la sociedad y a la propia naturaleza.

Será una manifestación histórica, que responde a un legítimo derecho, y que es deseable en un entorno de democracia y libertades.

## **RADAR**

### **JAIME BARRERA**

La primera jornada de marchas que se realizará mañana en contra de la iniciativa del presidente Enrique Peña Nieto para reconocer en la Constitución el matrimonio entre las personas del mismo sexo, previa a la megamarcha de la Ciudad de México, empezó a tomar forma luego de una reunión de los obispos del Consejo Permanente del Episcopado Mexicano, con el mandatario en Los Pinos, que terminó prácticamente en rompimiento.

El encuentro ocurrió semanas después de que el 18 de mayo, el presidente recibió también en la residencia oficial a las organizaciones lésbico gay que por décadas lucharon contra la discriminación, en el marco del Día Internacional de la Lucha contra la Homofobia, donde anunció que enviaría la iniciativa a la Cámara de Diputados. Fue el cardenal de Guadalajara y presidente del CEM, Francisco Robles, quien pidió la cita a Peña. Éste de inmediato los invitó a comer, pero Robles acotó que con un café era suficiente.

Fue la primera señal de la inconformidad que sentía ya el clero mexicano con el presidente. Ya en el encuentro, los obispos se dijeron muy extrañados por la propuesta de reconocer las bodas gay hecha por él, pese a ser un "hombre de fe, casado por la iglesia, y que no hacía mucho había recibido al Papa Francisco". Le plantearon luego que entendían que su iniciativa respondía a presiones internacionales, y que estaban dispuestos a apoyarle. Peña Nieto les agradeció su disposición, pero también les aclaró que su propuesta no era por otra cosa más que por su "convicción personal".

Ahi terminó la reunión de menos de una hora y empezó la operación para primero parar el debate en la Cámara, cosa que ya lograron, y luego sacar a sus fieles a la calle, vía las organizaciones de laicos relacionadas con sus parroquias, para tratar de que se retire la iniciativa. Cabe recordar que el planteamiento presidencial vino luego de que la Suprema Corte de Justicia de la Nación declaró discriminatorio que el Estado conciba que el matrimonio pueda darse sólo entre un hombre y una mujer. Incluso la SCJN ordenó al Congreso de Jalisco en enero pasado derogar por ello el Artículo 260 del Código Civil, sin que hasta ahora los diputados hayan acatado ese mandato.

Desde luego los que se oponen a estas decisiones públicas tienen todo el derecho a manifestar su repudio en las calles, pero pese a sus muy respetables resistencias, no debemos olvidar que los derechos humanos de las minorías no pueden someterse a

mayorías ni a votaciones, y ese principio es el que defiende, como debe ser, la corte y la iniciativa presidencial.

Se trata de libertades que deben ser tuteladas por el Estado Mexicano desde un punto de vista laico. Si desde lo religioso algunos credos, por más mayoritarios que sean, no permiten las bodas gay, que nos las compartan, ni las celebren, pero tampoco pueden exigir que ese derecho no se reconozca a terceros que no comulgan con sus creencias. A todos nos vendrá mejor fomentar el valor de la tolerancia al otro, que sembrar la discordia y el odio al diferente.

### **MURAL / CÚPULA**

**EN JAQUE TRAEN** los priistas al diputado Augusto Valencia por el préstamo de 214 mil pesos que solicitó al Congreso.

**UN GRUPO** de militantes priistas y funcionarios estatales, entre ellos Koskuauhtemok Días y Adrián Fabricio León Castro, hicieron una colecta para el diputado emecista y recaudaron 52 pesos.

**LOS ENTERADOS AFIRMAN** que la colecta la sugirieron los legisladores del tricolor, para ridiculizar a Valencia por pedir un préstamo pese a que tiene un salario 'decoroso'.

**COMO EL DINERO** recaudado no pudo entregarse a Valencia, los recolectores dejaron los 52 pesos bajo custodia de la diputada del PRI, Claudia Delgadillo, para que los haga llegar al emecista.

**EL FOCO ROJO** que se había encendido en el PRI de Tonalá quedó desactivado...

por ahora.

**EL AMBIENTE EMPEZABA** a tornarse color de hormiga por la pugna entre el diputado Jorge Arana y su sucesor en la Alcaldía tonalteca, Sergio Chávez.

**PERO DESPUÉS** de la operación del PRI estatal y del delegado del partido en el Municipio, Carlos Rivera, las cosas volvieron a una aparente calma.

**JUSTO HOY** se podrá ver a qué acuerdos llegaron y si la presunta unidad es real, pues Chávez rendirá su informe.

**QUE NADIE** lo dude: el corazón de Alfonso Petersen es azul.

**EN LA ÚLTIMA** sesión de Ayuntamiento, el coordinador de los regidores panistas en Guadalajara se abstuvo de apoyar el incremento de más de mil 800 millones de pesos al Presupuesto de Egresos de este año.

**LA JUSTIFICACIÓN** de Petersen fue clara: luego 'andan diciendo que su corazón se está haciendo naranja', pero sigue siendo 'completamente azul', argumentó.

**VEREMOS SI** de aquí al 2018 sigue siendo un azul tan convencido.

DOS PREMIOS Internacionales recibió Jalisco.

EN EL SEMINARIO Internacional de Gestión para Resultados, del Banco Interamericano de Desarrollo, fueron reconocidos el Plan Estatal de Desarrollo, y Evalúa Jalisco.

LOS DOS PROYECTOS se elaboraron durante la gestión de David Gómez Álvarez, quien hace casi un mes dejó la Subsecretaría de Planeación.

CON RAZÓN Luis Videgaray tenía tanta prisa por irse: no hubiera tenido cara para presentar la bomba de tiempo que dejó como paquete económico 2017.

AL NOMBRAR a José Antonio Meade en la Secretaría de Hacienda, Enrique Peña Nieto prometió que en el presupuesto del próximo año, el gobierno sería quien se apretaría el cinturón, no la sociedad.

Pero, por lo visto, aquello fueron sólo bonitas palabras del Presidente.

NO ES SÓLO porque este sea el Presupuesto más austero -con un recorte de 239 mil millones de pesos-, sino que el sacrificio tendrán que enfrentarlo los ciudadanos con menos obras de infraestructura, menos camas en hospitales, menos escuelas, menos apoyos para el campo.

HABRÁ MENOS INVERSIÓN y ¿qué creen? ¡Más recaudación! Y como no se ve de dónde van a salir nuevos contribuyentes, eso significa que se le va a corretear más a los mismos de siempre.

PERO, BUENO, podría ser peor: podría estar lloviendo.

### **CRÓNICA JALISCO / CRONOS**

¿ASÍ O MÁS TRAMPOSOS?... Cuando creímos que habían alcanzado el límite de la incongruencia, nos equivocamos: para artimañas se pintan solos. Los diputados locales presumen haberse bajado el sueldo (el que se subieron recientemente), pero las matemáticas no mienten: al principio ganaban 107 mil 235 pesos brutos; luego, se lo aumentaron a 116 mil 432; y ayer, lo dejaron en 109 mil 069 pesos. Es decir, finalmente seguirán ganando 1,834 pesos más que en el arranque de la Legislatura. Lo bueno es que hasta un "Pacto de Austeridad, Racionalidad y Transparencia" habían firmado al principio de su gestión, que si no... el incremento no habría sido de "nomás tantito".

DEL DICHO AL HECHO... Otra de diputados. Aunque Oswaldo Bañales (PRI) se enfrentó con Augusto Valencia (MC) por el préstamo sin intereses y la diputada Claudia Delgadillo, también del PRI, ayudó en la campaña de "boteo" para ridiculizar al legislador naranja... resulta que ningún priista respaldó a su compañera de partido, Rocío Corona, en su propuesta de eliminar el privilegio de los créditos VIP a los parlamentarios. Sólo consiguió un voto a favor, el suyo. En contra votaron MC, PRI, PAN, PRD, PVEM y Panal; mientras que el diputado independiente, Pedro Kumamoto, optó por abstenerse. Y eso que de todos los partidos surgieron las críticas en redes, pero a la hora de los votos resulta otra cosa. Zx

PEGAR Y CORRER... El exlíder de los locatarios del Mercado Corona utilizó la vieja enseñanza para sobrevivir a los acosadores del colegio: "pega y corre". Así, sin más explicación, el señor Gustavo Curiel Camarena, hizo pública su renuncia a la

representación de los vendedores del mercado: alegando acoso y amenazas de parte de funcionarios públicos (sin decir quién ni presentar pruebas). Curiel Camarena atribuyó las supuestas amenazas a haber hecho públicos los problemas estructurales y de ordenamiento del inmueble.

**PROTOCOLO ALBA...** Con la activación del Protocolo Alba para localizar a María Fernanda Azpeitia Amador, las dependencias estatales y hasta las federales han hecho pública su preocupación y solicitado el apoyo de la población en general para su localización. La joven desapareció desde el pasado 27 de agosto y a través de las redes sociales, se ha hecho una campaña fuerte para dar con su paradero. María Fernanda tiene 22 años, cabello castaño oscuro, ondulado y largo, complexión regular y tez blanca. Las prendas que portaba la última vez que se le vio en el municipio de Zapopan, eran un vestido negro corto y botines negros de tacón alto.

### **MILENIO / LA TREMENDA CORTE**

::Juan sin miedo Pablo Lemus espera la visita de 30 auditores enviados por el mandamás de la ASEJ sin preocupación. "El que nada debe, nada teme", le dice. Exhibido el revanchismo del impoluto, Alonso Godoy Pelayo que no quería soltar hueso, el alcalde de Zapopan insiste en que el cargo de la Auditoría Superior del Estado de Jalisco debe ser ocupado por alguien que reúna el perfil y garantice la rendición de cuentas. También dijo que no teme a otros intereses corruptos, esto en respuesta a Spinelli Corporation, que presentará este viernes denuncias contra la administración zapopana, pues no les acaba de decir que sí a la construcción del fraccionamiento Bosque Encantado.

::Encanijado Por cierto, parece que el blanco de las revanchas esta semana fue precisamente Pablo Lemus, quien además recibir el regalito de la auditoría filosa por parte de la ASEJ, también lo dejaron fuera del anuncio del proyecto que se realizará en conjunto con la empresa Flextronics y que fue uno de los resultados de la gira de trabajo que realizó el municípe en el Silicon Valley de San José, California, en agosto. Dijo que estaba triste (por no decir encanijado) de que no comprenda Pepe Palacios, del gremio empresarial del que salió Lemus por cierto, que los tres niveles de gobierno tienen que trabajar juntos.

::Sin llenadera Aprovechando que iba a ver un nuevo ajuste al salario de los diputados, o sea, les iban a descontar lo que ya se habían aprobado de incremento, la diputada Rocío Corona Nakamura propuso que de una vez se aprobara que los diputados no pudieran solicitar un préstamo en base a un adelanto sin ningún interés, así como lo hicieron los diputados pemecistas Augusto Valencia y Consuelo Robles. Y bueno, resulta que no, los demás diputados no quisieron aprobar su iniciativa, pues ¿quién quiere perder ese tipo de préstamos? 29 diputados, incluidos los priistas, menos Nakamura que votó a favor, los demás votaron en contra. Mientras que el diputado Kumamoto se abstuvo.

::Show Hay diputados que no pierden la oportunidad para buscar cámara en cuanto se pueda. La diputada Claudia Delgadillo aprovechó la metida de pata de Augusto Valencia al pedir un préstamo de más de 200 mil pesos sin el cobro de los intereses correspondientes, pues se unió al show de algunos jóvenes "espontáneos", por cierto integrantes de las filas priistas, quienes a manera de burla organizaron una colecta en plaza Liberación. Lo recaudado le fue entregado al nada necesitado Augusto Valencia. Juntaron 52 pesos y pues Valencia no los quiso, él tiene 218 mil pesos, ojalá y fueran igual de creativos para ponerse a trabajar.

::Apoyo Y hablando de los daños y destrozos colaterales causados por las obras de la Línea 3 del Tren Ligerero, como por ejemplo los daños en las vías alternas que no han sido reparados para pesadilla de miles de ciudadanos obligados a circular por ahí, hoy el gobernador del Estado, Jorge Aristóteles Sandoval recibirá a vecinos de la colonia Alcalde Barranquitas, quienes sufrieron de inundaciones luego de que presuntamente por las obras se desvió el cauce pluvial afectando sus viviendas. La reunión será en Casa Jalisco por la tarde.

### **ALLÁ EN LA FUENTE / EL INFORMADOR**

Otra que le roban al mejor alcalde de México. El alcalde de Tlajomulco, Alberto Uribe, recibió el premio a las Mejores Prácticas de Gobierno en la categoría Protección al Medio Ambiente por parte de la Revista Alcaldes de México.

Esto gracias a su Fiscalía Ambiental y el saneamiento de la Laguna de Cajititlán. Miguel Ángel Mancera fue otro de los 15 alcaldes galardonados, pero en la categoría de Ciudad para Hacer Negocios. La pregunta que de inmediato surgió en esta cantina fue: ¿Y Enrique Alfaro, el mejor alcalde de México según su niño Dante Delgado No alcanzó galardón en las categorías de Transparencia (¿y Ciudadapp); Movilidad Alternativa (¿y Mario Banquetitas); Policía de Proximidad (¿y el Sheriff de chocolate); Calidad Crediticia, Finanzas Sanas (pero si ya saneamos las arcas públicas)...

Mínimo un tuit al compadre Uribe para felicitarlo, ¿o ya ni eso? ¿Y para el compadre Mancera? ¿Escuadrón suicida tonalteca? El servicio ultrasecreto de esta cantina reveló la reunión de alto nivel que realizó el ex gobernador Carlos Rivera Aceves, quien convocó a 8 ex alcaldes de Tonalá y Sergio Chávez para cerrar filas rumbo al 2018.

Por la zanca del pollo, asumimos que el mensaje directo es para Enrique Alfaro. Ahí les va la baraja, a ver quién mata esta florecita imperial: Palemón García, Antonio Mateos, Jorge Arana, Marcos Arana Cervantes, Vicente Vargas, entre otros. Nos inquieta saber quién será su delfín. Nomás ahí cuidense de no impulsar un charal como le pasó al Presidente con Luis Videgaray.

Ya déjenle una a Pablo. El que seguro ya espera la aplicación móvil de Educación Jalisco para denunciar el bullying es el alcalde Pablo Lemus. En una semana, Enrique Alfaro y el Gobierno estatal se colgaron sendas medallitas y se le adelantaron cantando primero dos proyectos: la ciclovía en Avenida Guadalupe y la inversión de Flextronics que Lemus consiguió en la última visita con el gobernador a Estados Unidos.

Lo celebran como si fuera un logro propio, la verdad es que me da mucha tristeza refirió Lemus sobre el segundo caso (carita triste). Como el niño huleado de la primaria, todos se le adelantan a Lemus y le comen el lonche en el recreo.

### **EL DIARIO/ QUINTO PATIO**

Ahora resulta que toodos los funcionarios que han circulado por Tlaquepaque, incluyendo a gente con trayectoria como Esteban Garaiz y Jorge Montoya, se fueron porque no querían trabajar. O al menos eso fue lo que dio a entender la alcaldesa María Elena Limón García en el discurso que dio al arrancar esta semana, oficialmente, la obra ganadora del Presupuesto Participativo. Resulta que la presidente municipal dijo que al funcionario que no le duela la pobreza de la gente no está hecho para laborar en su gobierno; por eso muchos se han ido, dijo de manera literal. Hasta advirtió que el que no

sirva se va y no le va a temblar la mano, así que aquéllos que no trabajen ¡aguas!, y los que le sean incómodos, pues también, ya saben el pretexto para su salida.

El joven diputado independiente Pedro Kumamoto busca garantizar la participación política efectiva de los legisladores en condiciones similares a él; o sea, independientes (sin partido detrás, pues). Por ello presentó una reforma a la Ley Orgánica del Poder Legislativo para que estos diputados puedan formar una fracción parlamentaria, entre otros derechos políticos. Su idea es que de manera clara, sin que se preste a interpretaciones amplias y a los jaloneos entre las fracciones parlamentarias. Busca, pues, abrir caminito para sus sucedáneos. ¿Quién dice que del mismo distrito zapopano 10 no pueda salir otro diputado independiente?

En la sesión del pleno del Congreso del Estado se formalizó ayer la baja del sueldo de los 39 diputados. Sin embargo, ojo: la reducción del dinero no fue total. Aclaremos: los diputados se aumentaron el salario de 107 mil 234 a 116 mil 496 pesos netos al mes. Sin embargo, finalmente dejaron el ingreso mensual en 109 mil 069, esto es, les faltaron mil 835 pesos. Algo así como "lo caído, caído" (sin acento), aunque sea una piscachita.

Los diputados de toooooodas las legislaturas suelen pedir generosos préstamos, sin intereses, al Congreso del Estado. Es como una "prestación" diríamos "sagrada" de los legisladores. Porque, ¡ay del que se atreva a querer cambiar algo de esa tradición! Si no lo creen, pregúntenle a la diputada del PRI Rocío Corona Nakamura. Resulta que Corona Nakamura sintió ayer la aplanadora de 29 votos en contra por uno. ¿Razón? La legisladora propuso incluir en el dictamen de reducción del sueldo la prohibición de dar préstamos sin intereses a los 39 representantes populares. Sin embargo, la petición no prosperó, porque 29 diputados la rechazaron y la moción sólo tuvo un voto a favor –el de Rocío– y una abstención de Pedro Kumamoto. PD. Que se note cómo los diputados sí pueden llegar a consensos en asuntos estratégicos... como su sueldo.

Los diputados de Movimiento Ciudadano (MC) Augusto Valencia y Consuelo Robles son quienes recibieron préstamos de más de 214 mil y 200 mil pesos, respectivamente, pagaderos a seis meses, sin intereses. (Augusto argumenta que es "un anticipo de sueldo"). La guasa es que le llevaron lana al diputado solicitante de "un anticipo de sueldo". Les contamos: algunos ciudadanos botearon ayer en la Plaza Liberación para recaudar dinero a favor de Augusto, dada su precaria situación económica que lo hizo solicitar un préstamo sin intereses. Koskuauhquemoc Díaz, priista que antes militó en MC y se autodefine como "cazador de chairros, exterminador de naranjas", llevó a Valencia 52 pesos que se recolectaron en la plaza. La mayoría dio un peso y el más generoso aportó cinco, dijo el joven político. Hay solidaridad con los pobres bolsillos de Augusto.

## RESUMEN NACIONAL

**Panistas piden más recursos en sus estados.-** Para evitar afectaciones presupuestales a sus gobiernos, ya que muchos estados enfrentan una situación financiera crítica, el PAN acordó pelear recursos suficientes para que sus administraciones cumplan las demandas ciudadanas. La decisión se dio en el marco de una reunión de más de tres horas, realizada ayer entre la dirigencia nacional del PAN, encabezada por Ricardo Anaya, y cinco mandatarios panistas en funciones, además de cuatro electos -incluidos dos que serán gobernados en alianza PAN-PRD- y que asumirán sus cargos en breve. [EL UNIVERSAL / p4; LA JORNADA / p20]

**Anaya analiza con gobernadores panistas el Presupuesto 2017.-** El líder nacional del PAN, Ricardo Anaya Cortés, se reunió con gobernadores electos y en funciones emanados del partido con el objetivo de comenzar el análisis del paquete económico 2017, que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público entregó a la Cámara de Diputados. Tras el encuentro. [[LA CRÓNICA / p11](#)]

**Columna / Los Malosos.-** La presión contra "José" va en serio, y se dio en la formación de gobernadores electos y salientes alrededor de Ricardo Anaya Cortés en la revisión del Paquete Económico 2017, que entregó el secretario de Hacienda, José Antonio Meade Kuribreña, al presidente panista de la mesa directiva de los diputados, Javier Bolaños. Algunos gobernadores no se aguantaron las ganas y animaban a la ex candidata presidencial a entrarle al toro mexiquense "para sacar al PRI de la cueva", frase que no se cansa de repetir el perredista proaliancista José Guadalupe Acosta Naranjo, que busca la gubernatura de Nayarit acompañado de Acción Nacional (...). [[IMPACTO / p3](#)]

**Columna / Carlos Puig.-** Ricardo Anaya después de las elecciones de este año, y el nuevo y forzado ánimo de Enrique Ochoa, el debate anda calentito (...). Hace no mucho, Ricardo Anaya también lanzó un mensaje a López Obrador: "Yo lo invito y lo reto a que sostengamos un debate público, un debate de cara a la nación; vamos a ver si sus ideas en un debate serio se sostienen de cara al país. La única condición que pido es que se presente él personalmente". Es lógico que todos quieran debatir con López Obrador, hoy visto como el que lleva la ventaja rumbo al 18. Será por eso que la de Andrés Manuel es la de hace un tiempo (...). [[MILENIO / p2](#)]

## INSTALACIÓN DE LA COMISIÓN ANTICORRUPCIÓN

**Investiga el PAN a Arellanes y Padrés.-** El ex Gobernador de Sonora Guillermo Padrés y la ex Alcaldesa de Monterrey Margarita Arellanes están en la mira del PAN, la Comisión Anticorrupción abrió formalmente dos investigaciones por las acusaciones y denuncias por actos de corrupción durante sus gobiernos. El presidente de la Comisión, Luis Felipe Bravo Mena, informó que Padrés y Arellanes serán llamados a comparecer en los próximos días. [[REFORMA / pp](#); [EXCÉLSIOR / pp](#); [LA JORNADA / p20](#); [EL FINANCIERO / p49](#); [LA CRÓNICA / p2-11](#); [EL SOL DE MÉXICO / p18](#); [DIARIO DE MÉXICO / p13](#)]

**PAN dice que limpieza inicia por la casa.-** La Comisión Anticorrupción del PAN decidió investigar de oficio los casos surgidos en Sonora y Monterrey, además de admitir que se tiene un expediente con denuncias sobre los llamados "moches". En el comienzo formal de los trabajos de esa comisión, el presidente de dicha instancia, Luis Felipe Bravo Mena, advirtió que habrá cero tolerancia a la corrupción en las filas panistas. [[REPORTE INDIGO / p4](#)]

**Columna / Templo Mayor.-** Se tomó su tiempo, pero finalmente la Comisión Anticorrupción panista decidió ir en contra de dos auténticos pájaros de cuenta: Guillermo Padres y Margarita Arellanes AMBOS personajes resultan insostenibles para el PAN de Ricardo Anaya, que por lo visto no quiere dejarle al priista Enrique Ochoa la bandera del combate a los corruptos. A ver de qué cuero partidista salen más correas contra la impunidad. [[REFORMA / p10](#)]

**Columna / Redes de Poder.-** La Comisión Anticorrupción del Partido Acción Nacional está tomando medidas serias y en serio contra el exgobernador de Sonora, Guillermo Padres, y la exalcaldesa de Monterrey, Margarita Arellanes, Luis Felipe Bravo Mena,

presidente del mencionado órgano interno partidista, fue enfático: "No toleraremos la corrupción". ¿Será cierto? Recuerde, querido lector, que viene época electoral, y pues en ese contexto nos dicen de todo (...) [REPORTE INDIGO / p3]

**Columna / Confidencial.-** Felipe Bravo Mena, ex presidente nacional del PAN y actual coordinador de la oficina anticorrupción de ese instituto político, apuntó y descargó todas sus balas hacia Sonora y Monterrey. Ayer dio a conocer que el PAN investigará y se enfocará en la actuación de dos de sus militantes quienes están acusados de corrupción. Bajo esa lógica irán al banquillo de los acusados el ex gobernador sonorense Guillermo Padrés y la ex presidenta municipal de Monterrey, Margarita Arrellanes, ambos protegidos, o al menos promovidos en su tiempo, por Gustavo Madero, lo que desatará aún más la confrontación con Ricardo Anaya (..) [PUBLIMETRO / p2]

## LEGISLATIVO (GPPAN)

**El PAN insistirá en su propia propuesta.-** Una vez que se entregó el paquete económico para el 2017, el PAN en el Senado va por "una fuerte" reducción al gasto público de al menos 300 mil millones de pesos, impedir el aumento o creación de nuevos impuestos, así como revisar el impuesto a las gasolinas para que la liberación del precio el próximo año, se traduzca en una baja real en el precio de este combustible. [LA CRÓNICA / p7]

**El PAN y PRD buscan que el Presidente rinda informe ante el Congreso.-** Las bancadas del PAN y PRD en el Senado presentaron de manera separada iniciativas para reformar el artículo 69 de la Constitución y con ello obligar al Presidente de la República a acudir personalmente al Congreso de la Unión a entregar el informe de gobierno y escuchar los posicionamientos de los partidos. [LA CRÓNICA / p11]

**Columna / Francisco Garfias.-** La diputada del PAN, Guadalupe Murguía se prepara para dejar la presidencia de la Comisión que da Seguimiento al caso Ayotzinapa. Su elección para ocupar la Mesa Directiva en San Lázaro será a partir del 1 de marzo del 2017, la obliga a dejar ese cargo. [EXCÉLSIOR / p4]

## LOCAL

**CHIH. / Recibe EPN a Javier Corral.-** El presidente Enrique Peña recibió en la Residencia Oficial de Los Pinos al gobernador electo de Chihuahua, Javier Corral. [EL UNIVERSAL / pp; 24 HORAS / p6; REFORMA / p3]

**CHIH. / Columna / Francisco Garfias.-** (...) Al panista Javier Corral, gobernador electo de Chihuahua, le canceló dos veces la cita el Presidente de la República. Era de los pocos mandatarios de oposición que ganaron el 5 de junio pasado, que no había ido a Los Pinos. Javier, más cercano a las posturas del PRD que a las del PAN, pataleó, se quejó, hasta que por fin lo recibió. Ocurrió ayer en la residencia oficial. De acuerdo con el comunicado de la Presidencia que se dio a conocer, el Presidente refrendó la voluntad y el compromiso del gobierno de la República de respaldar las acciones y programas que emprenda la nueva administración del PAN en Chihuahua. Corral, también, se comprometió a trabajar coordinadamente con el gobierno de la República (...) [EXCÉLSIOR / p4]

**PUE. / Puebla apuesta a coinvertir con la Federación.-** En Puebla siempre estamos listos para coinvertir con el Gobierno de la República en proyectos que beneficien a los ciudadanos, manifestó el gobernador Rafael Moreno Valle. Además, confió que el trabajo de los diputados federales poblanos permitirá defender los recursos que correspondan al estado en el próximo presupuesto. [24 HORAS / p7]

**CDMX. / Propone PAN reforzar facultades de legislatura local.-** Tabe recomienda acotar su gasto que actualmente es de dos mil 500 mdp Reducir el número de asambleístas y que los recursos que empleen sean transparentes, propuso ayer Mauricio Tabe, líder panista capitalino, quien también exigió que el Poder Legislativo local tenga más facultades para controlar la acción gubernamental. [EL SOL DE MÉXICO / p1-4]

**CDMX. / Columna / Trascendió...** Que el PT dio al PRI y al PAN un diputado más a la Asamblea Constituyente de la reforma capitalina al negarse el coordinador Manuel Bartlett a designar a un legislador por ese partido. Como el PAN tiene el cociente mayor, será el ganón y tendrá cinco (...) el PRD votará la próxima semana al diputado que le falta y si Alejandro Encinas no resulta favorecido, en la oposición dan por hecho que lo propondrá el jefe de Gobierno, Miguel Ángel Mancera, con el respaldo de Cuauhtémoc Cárdenas y Porfirio Muñoz Ledo. [MILENIO / p2]

**EDOMEX. / Columna / Adriana Moreno Cordero.-** (...) Por cierto, en Toluca, la dirigente nacional del PRD, Alejandra Barrales, reiteró su propuesta de conformar un frente opositor para las elecciones del Estado de México del año entrante. Informó que su partido ha estado dialogando con los otros institutos políticos para lograr dicha alianza (el PAN iría en ella) y en el caso de que ésta se concrete, se iniciará la discusión sobre el perfil del candidato que los representará. Sería difícil que los perredistas aceptaran a la excandidata presidencial del PAN, Josefina Vázquez Mota, como su abanderada, mientras que los albiazules, "subidos" como están ahorita, tampoco aceptarían al senador y eterno suspirante, Alejandro Encinas, como su candidato (...) [EL SOL DE MÉXICO / p17]

## PAN

**Ex vocero de Fox recibe contratos de lujo.-** En casi cinco años, la empresa Afán Consultores Internacionales, de la que es socio administrador el ex vocero del ex presidente Vicente Fox, Rubén Aguilar Valenzuela, ha recibido 8 millones 816 mil pesos por asesoría en Comunicación a Coahuila, según copias de contratos y facturas obtenidas por El Universal mediante solicitudes de acceso a la información. [EL UNIVERSAL / p16]

## POLÍTICA / LEGISLATIVO

### PRI

**Revira Ochoa Reza a AMLO: "sacatón y mentiroso".-** Ante el rechazo de Andrés Manuel López Obrador a debatir, el dirigente nacional del PRI, Enrique Ochoa, aseguró que él tabasqueño es un "sacatón". "López Obrador además de salir mentiroso en su declaración 3de3, nos salió sacatón para el debate", arremetió Ochoa Reza. [EL UNIVERSAL / p10]

**Columna / Bajo Reserva.-** Como si no hubieran tomado nota del hartazgo de la sociedad por la vida cómoda que se dan, los diputados federales tienen cara para llamar a celebrar el Día Mundial Sin Automóvil para el 22 de septiembre. El año pasado y hace unos meses, encabezados por el coordinador de la bancada priista, César Camacho Quiroz, muchos de ellos le hicieron al peatón, al ciclista y al pasajero en el Metro y Metrobús (...) [EL UNIVERSAL / p2]

**Columna / Frentes Políticos.-** Lo que sucedió en Hidalgo no forma parte de un guión cinematográfico. A Filiberto Hernández Monzalvo, exalcalde de Mineral de la Reforma, lo acusan de dejar las arcas con sólo cuatro mil pesos. El 5 de septiembre, cuando se renovaron poderes en 84 municipios del estado, el priista salió huyendo antes de realizar el proceso de entrega-recepción al munícipe panista Raúl Camacho Baños, quien lo acusó del despojo. En vez de defenderse de los señalamientos, ese día salió entre empujones de su oficina (...) Arrasó, cuentan, hasta con el aguinaldo de sus regidores. ¡Ni en el cine! [EXCÉLSIOR / p15]

**Columna / Los Malosos.-** Beltrones no rechazó Sedesol ni estuvo en Los Pinos. Un rumor malintencionado ubicó a Manlio Fabio Beltrones en Los Pinos la mañana del martes, antes de los cambios en el gabinete de Enrique Peña Nieto. Según esto, el Presidente le ofreció la Secretaría de Desarrollo Social y el sonorenses la rechazó. No es así; se trata de un intento por lastimar la relación de Beltrones con Peña Nieto, ya que en la decisión de enrocar a José Antonio Meade Kuribreña de la Sedesol a la Secretaría de Hacienda se incluyó al entonces subsecretario de Segob Luis Miranda Nava (...) [IMPACTO / p3]

PRD

**Basave no pidió una camioneta, sino dos.-** A tres días de haber asumido la dirigencia del PRD, el ahora exdirigente del partido, Agustín Basave, adquirió dos camionetas. Sin embargo, explica que fue la Secretaría de Finanzas de la administración anterior fue la que decidió comprar los vehículos, y que en ese momento, (noviembre de 2015), él desconocía la crisis financiera del PRD. [LA RAZÓN / pp]

**Nos pasarán la factura electoral, dice Barrales.-** El trabajo de los assembleístas determinará el éxito del PRD en los comicios del 2018 en la Ciudad de México y ayudará a definir el candidato por la Presidencia, les advirtió a los perredistas su dirigente nacional, Alejandra Barrales. Al iniciar la Tercera Plenaria del Grupo Parlamentario del PRD en la ALDF, Barrales también pidió a los constituyentes sumar esfuerzos para que el sol azteca triunfe en la Ciudad. [REFORMA / p4]

**Tira Mancera línea a PRD.-** El Jefe de Gobierno Miguel Ángel Mancera tiró línea al PRD para los trabajos que deberán realizar los diputados locales en el próximo periodo ordinario de sesiones. Es la primera vez que, como titular del Ejecutivo capitalino, asiste a la Reunión Plenaria del Grupo Parlamentario del PRD en la Asamblea Legislativa. La última vez que Mancera acudió a una Plenaria del partido que lo llevó al Gobierno fue en 2013 con la pasada Legislatura. [REFORMA / p4]

**Columna / Rozones.-** Barrales y... los errores de sus antecesores. A contrapelo de las justificaciones de algunos antecesores, la presidenta nacional del PRD, Alejandra Barrales, declaró ayer: "no podemos tapar el sol con un dedo, no podemos dejar de ver que muchas de nuestras acciones y de nuestras omisiones nos han pasado factura

electoral. Cuando uno no reconoce dónde han estado sus errores difícilmente podemos corregirlos". Y al que le quede el chaleco...[LA RAZÓN / p2]

**Columna / Frentes Políticos.-** Fernando Dante Imperiale García, excandidato del PRD a la gubernatura de Campeche, fue notificado del auto de formal prisión en su contra por su probable responsabilidad en la comisión del delito de defraudación fiscal equiparable en su carácter de administrador único de una compañía. Pequeño error por el que lo investiga la PGR (...) ¿Si no pudo limpiar la casa, cómo iba a conducir una entidad? Evasión de impuestos en el PRD. Otra mancha al tigre. [EXCÉLSIOR / p15]

## MORENA

**Sin cargo en Morena hijo de AMLO: Batres.-** El dirigente de Morena en la Ciudad de México, Martí Batres Guadarrama, aseguró que el hijo de Andrés Manuel López Obrador, Andrés López Beltrán, no tiene ningún cargo ejecutivo dentro del partido. En su red social de Facebook, el funcionario partidista publicó: " Andrés López Beltrán no ocupa ningún cargo ejecutivo ni forma parte de ninguna instancia de dirección en Morena". [LA RAZÓN / p8]

**Elige Morena a Bátiz como coordinador.-** El jurista y ex procurador capitalino Bernardo Bátiz será el coordinador general del grupo parlamentario de Morena en el Constituyente "Nosotros creemos en la vida parlamentaria y pensamos que los protagonistas de un parlamento, de un congreso, son los diputados,, no los grupos parlamentarios. "Nuestra propuesta es que los temas se discutan, se escuchen las opiniones de diputados, no de grupos parlamentarios", dijo Bátiz en entrevista con REFORMA. [REFORMA / p1-4]

**Columna / Francisco Garfias / AMLO critica a Carlos Marín y defiende a Peña Nieto.-** Andrés Manuel López Obrador abrió fuego, sin nombrarlo, contra el periodista Carlos Marín. Le pegó con todo por la viralizada y muy comentada entrevista que le hizo el director de "Milenio Diario" a Peña Nieto en el avión que conducía al Presidente a China. Lo menos que le dijo fue que Trump se lo chamaqueó; que se "vomitó" en su casa y no hizo nada que no lo representa. El mero mero de Morena trató con dureza y sarcasmo al periodista, en declaraciones que hizo ayer en Linares, NL (...) Va textual lo que dijo el hombre de Macuspana: "Los de la mafia del poder se burlan de Enrique Peña, ya lo convirtieron como el payaso de las cachetadas. Hasta los que le hacían la barba, periodistas que hace seis años lo alababan, le quemaban incienso, ahora ningunean a Peña" (...) Nos pusimos a indagar qué hay detrás del cambio en el tono de López Obrador (...) Tómelo con reserva, pero afirman que Luis Videgaray, antes de irse, le hizo saber al líder máximo de Morena que le garantizaba que el Gobierno Federal no iba a hacer campaña para desprestigiarlo y alimentar, nuevamente, la percepción de que es un peligro para México, a cambio de que matizara sus ataques al Presidente (...) [EXCÉLSIOR / p4]

## OTROS PARTIDOS / INDEPENDIENTES

**Columna / Trascendió...** Que será por andar ocupado peleándose con AMLO, pero el gobernador de Nuevo León, Jaime Rodríguez, ya dejó plantados dos veces a los alcaldes metropolitanos y los mandos de seguridad que se reúnen cada semana (...) Eso sí, el mandatario tuvo tiempo para declarar que el combate a la delincuencia tiene que ser con el apoyo de las fuerzas federales, "con mayor intensidad", y dijo que pedirá al titular de la Sedena, Salvador Cienfuegos, que envíe más soldados, porque los desplegados en esa

entidad "no son suficientes". A ver si el general secretario no lo deja plantado (...)  
[MILENIO / p2]

**Columna / Frentes Políticos.-** La batalla de declaraciones entre el gobernador de Nuevo León, Jaime Rodríguez El Bronco, y Andrés Manuel López Obrador, sube de tono. El nuevoleonés dijo que propondría al Vaticano canonizar a AMLO, porque "todo el mundo es malo para él". Y tras ser vinculado por el líder de Morena con la "mafia del poder", respondió: "Él es un beneficiario de esa 'mafia', pues se gasta los impuestos y el dinero de los mexicanos. Si se atreve a renunciar a la prerrogativa pública, pudiera yo ser el coordinador de su campaña..." Error: el político aquí es el tabasqueño. El Bronco, con ese tipo de declaraciones, sólo figura como un improvisado (...)[EXCÉLSIOR / p15]

## ORGANISMOS ELECTORALES

**Gasta INE 57 mdp sin poner primera piedra.-** El INE todavía no comienza la obra, que se denominará Conjunto Tlalpan, y ya erogó 57 millones de pesos en tres contratos que incluyen un proyecto ejecutivo. No se trata de un cambio de sede, sino que el instituto erigirá tres torres en el mismo predio. [24 HORAS / pp]

**Piden a INE mejorar sus contrataciones.-** La Contrataría General del INE conminó al organismo a modificar sus prácticas en materia de contrataciones de personal de honorarios, de adquisición de bienes y de obra pública, ante la práctica de privilegiar la eficacia sin limitar gastos. En su informe de auditorías, la contrataría reportó que en 1o que va del año ha iniciado 30 revisiones y en las de obras públicas ha emitido 29 acciones correctivas. [EL UNIVERSAL / p9]

**Crea el INE mil 800 plazas en 3 años; instan a acabar con discrecionalidad en contrataciones.-** El INE, además de disminuir su plantilla laboral, debe acabar con la "discrecionalidad en la contratación" de empleados mediante criterios sobre capacidad y habilidades frente a "la antigüedad, filias y afectos", recomendó la Contraloría General del organismo. [LA JORNADA / p16]

## PAQUETE ECONÓMICO 2017

**\$239.7 mil millones, el recorte para 2017.-** El ajuste que propone la SHCP equivale al doble del total del presupuesto que se prevé entregar en 2017 al Poder Legislativo, al Poder Judicial y a siete instituciones autónomas. Se trata de un "recorte histórico" por 239 mil 700 millones de pesos, equivalente a 1.2% del PIB. [EXCÉLSIOR / Principal; 24 HORAS / Principal; EL SOL DE MÉXICO / Principal; LA CRÓNICA / Principal]

**Aprietan a ciudadanos.-** Ayer, el titular de la SHCP, José Antonio Meade, presentó el paquete económico 2017, que prevé un recorte de 239 mil 700 millones de pesos al gasto público, por lo que los mexicanos tendrán que "apretarse más el cinturón", pues recibirán menos subsidios, lo que contrasta con lo dicho por el presidente Enrique Peña, al asegurar que "para garantizar la estabilidad macroeconómica (...) le tocará al Gobierno de la República apretarse el cinturón, no a las familias ni a las empresas de México". [REFORMA / Principal]

**Impacta recorte a Pemex, Salud, Educación y SCT.-** Al entregar el Paquete Económico 2017, el titular de la SHCP, José Antonio Meade, reconoció que el ajuste al gasto corriente tendrá un recorte al presupuesto de 239 mil 700 millones de pesos, que afectará a Pemex, a la SEP, a la SCT y a la Secretaría de Salud. [[EL UNIVERSAL / Principal](#)]

**Pega el recorte a educación, salud , turismo y agro.-** El gobierno federal propuso una reducción del gasto público para 2017 de 239 mil 700 millones de pesos. En cambio, aumentarán los recursos públicos destinados al pago de la deuda, cuyo servicio se ha encarecido por la depreciación del peso y el alza de las tasas de interés. [[LA JORNADA / Principal](#)]

**Guillotina.-** Al entregar el Paquete Económico 2017, el titular de la SHCP, José Antonio Meade, indicó que los recortes se concentraron en todas las secretarías del gobierno federal. Así, el gasto público tendrá el recorte más alto en lo que va del sexenio de Enrique Peña por un monto de 239 mil 700 millones de pesos, siendo Pemex, una vez más, el sacrificado. [[EL ECONOMISTA / Principal](#)]

**Guillotinan obra pública.-** El paquete económico 2017 presentado ayer al Congreso por el nuevo titular de la SHCP, José Antonio Meade, propone disminuir el gasto de inversión en casi 27% real, y contempla para gasto de capital 558 mil 700 millones de pesos, de los cuales 92% es para inversión en obra y el resto a diversos subsidios a entidades e inversión financiera. [[REFORMA / p1-2](#)]

**Peña Nieto: Es una propuesta sin alza en impuestos, estable y con responsabilidad.-** El presidente Enrique Peña afirmó que cuidar la estabilidad macroeconómica, mantener la responsabilidad fiscal y no incrementar los impuestos serán las premisas del Paquete Económico 2017. Se trata de una propuesta sin alza en impuestos, estable y con responsabilidad. [[LA CRÓNICA / pp](#)]

**EPN asegura que paquete económico busca atraer a IP.-** Al inaugurar el Centro de Innovación y Desarrollo Coca-Cola, en la delegación Azcapotzalco, el presidente Enrique Peña indicó que el Paquete Económico 2017 que presentó el titular de la SHCP, José Antonio Meade, tiene, entre sus premisas, la atracción de la inversión privada. En este sentido, destacó que la refresquera genera 92 mil empleos directos, a través de sus embotelladores. [[LA RAZÓN / pp](#)]

**Revisará Cámara recorte en el gasto.-** Luego de recibir el Paquete Económico 2017 de manos del titular de la SHCP, José Antonio Meade, el presidente de la Cámara de Diputados, el panista Javier Bolaños, dijo que revisarán a detalle el documento y frenarán aquellos recortes que pudieran afectar a las clases desprotegidas. [[REFORMA / p4](#)]

**Columna / Templo Mayor.-** Con razón Luis Videgaray tenía tanta prisa por irse: no hubiera tenido cara para presentar la bomba de tiempo que dejó como paquete económico 2017. Al nombrar a José Antonio Meade en la Secretaría de Hacienda, Enrique Peña Nieto prometió que en el presupuesto del próximo año el gobierno sería quien se apretaría el cinturón, no la sociedad. Pero, por lo visto, fueron sólo bonitas palabras del Presidente. [[REFORMA / p10](#)]

## PRESIDENCIA

**Brilla México para Coca-Cola Company.-** El presidente Enrique Peña inauguró en la Ciudad de México, el sexto Centro de Innovación y Desarrollo de Coca-Cola en el mundo. De acuerdo con Presidencia, en la actualidad, Coca-Cola tiene más de 56 plantas embotelladoras y 11 mil rutas de reparto en México. Incluso, Peña comentó que él consume diario una Coca-Cola light. [[REFORMA / p6](#)]

**Columna / Carlos Marín / Lo que ocho vieron.-** Martha Laura Velázquez: Vi a un entrevistador grosero y sin educación que interpelaba sin permitir al otro terminar sus respuestas (...) Karina Rentería: Usted hizo las preguntas que yo hubiera querido hacer (...) Julián Acosta: Lástima que no le dieran más tiempo para que siguiera usted profundizando en el tema (...) José Oswaldo García: La investidura hay que respetarla. Te comportaste como un peleador de barrio. El Presidente se mantuvo a la altura (...) Ernesto Durán: Usted hizo su trabajo. Yo respeto la figura presidencial y usted fue respetuoso. Sergio Chabolla: (...) Su conversación con Peña nos permite tener un halo de esperanza en el ambiente cínico en que se mueven políticos y medios. Felipe Flores: Se vio mal, muy parecido a los anarcos que critica. Claudia Guerrero: Así debió haber hablado EPN a Trump, con decisión y coraje (...) [[MILENIO / pp](#)]

## CAMBIOS EN EL GABINETE FEDERAL

**Nombramientos en la SHCP.-** Entre los nombramientos que se hacen en la SHCP, destacan el de Vanessa Rubio como subsecretaría de Hacienda, y el de Osvaldo Santín, como jefe del SAT. [[LA CRÓNICA / pp](#)]

**México perdió a un brillante secretario: Trump.-** Ayer, Donald Trump lamentó la salida de Luis Videgaray de la SHCP; en su cuenta de Twitter escribió que "con Luis, México y Estados Unidos habrían hecho maravillosos acuerdos juntos". Esto se da después de que Trump se ufanara de que la salida de Luis Videgaray había sido una señal de "lo bien" que resultó su viaje a nuestro país. [[EL UNIVERSAL / pp](#)]

**Trump se jacta de haber abierto una crisis en México.-** El candidato republicano a la Presidencia de EU, Donald Trump, se jacta de la polémica desatada por su encuentro con el presidente Enrique Peña al asegurar que la dimisión de Luis Videgaray como secretario de Hacienda es una prueba del éxito de su visita. [[EL PAÍS / pp](#)]

**Piden MAM a SHCP continuidad.-** Ante la llegada de José Antonio Meade a la SHCP, el jefe de Gobierno capitalino, Miguel Ángel Mancera, pidió continuidad a los acuerdos adquiridos con anterioridad, pues señaló que "tenemos compromisos que apuntan al Fondo de Capitalidad, (...) a la innovación de los taxis híbridos y eléctricos, en donde no hemos visto un apoyo sustancial de Nafin". [[REFORMA / p1](#)]

**Columna / Templo Mayor.-** Por cierto, en Los Pinos se preguntan hasta dónde llegará la onda expansiva de la caída de Videgaray. Dicen que uno de los damnificados podría ser Francisco Guzmán, jefe de la Oficina de la Presidencia y muuuy cercano al ex secretario de Hacienda. A esa posición llegó hace apenas un año, en sustitución de Aurelio Núño. [[REFORMA / p10](#)]

**Columna / Frentes Políticos.-** José Antonio Meade, nuevo secretario de Hacienda, comenzó su encomienda con agenda llena. Se reunió con colaboradores, diseñó planes,

respondió a los cuestionamientos periodísticos y entregó el paquete económico para 2017 a los diputados. Sobre éste dijo que está "a la altura del momento que vive el país". Va con ajuste a la baja. Será de 4.3 billones de pesos y se prevé un recorte por 239 mil millones de pesos. Reduce el gasto e incluye propuestas para simplificar el pago de impuestos a las pequeñas empresas (...) [EXCÉLSIOR / p15]

**Columna / Joaquín López-Dóriga / Meade, un viejo conocido.-** Esconden su intolerancia en una falsa tolerancia. Florestán Nacional, en los primeros minutos del 1 de diciembre de 2012, le había entregado esa oficina al mismo Luis Videgaray, que ahora, 45 meses y seis días después, se las devolvía. Esto llevó a echar el calendario para atrás y recordar que 25 de sus 47 años de vida, nació el 27 de febrero de 1969, los ha dedicado al sector público financiero, desde que en 1993 ingresó a la Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, tras haber sido analista de planeación en el proceso de privatización del Banco Nacional de México. [MILENIO / p3]

**Columna / Julio Hernández / Astillero.-** En la ciudad de San Luis Potosí se le preguntó al secretario de Gobernación, Miguel Ángel Osorio Chong: "¿Considera que están en el peor momento del sexenio?", a lo que respondió el funcionario: "¡de ninguna manera!" (...) Las palabras de Osorio Chong fueron pronunciadas al inaugurar un programa de trabajo social denominado "Juventud sana #PrevenirEstáChido". La recomendación de anticipaciones chidas debería ser aplicada no sólo respecto a lo juvenil. Por ejemplo, a lo gubernamental, y en específico al reciente nombramiento de un operador político y electoral como secretario de Desarrollo Social. Aun cuando el ocupante de Los Pinos tiene entre sus facultades legales la de designar y remover libremente a los secretarios de Estado, encargar al compadre Luis Enrique Miranda los recursos públicos destinados a tareas asistenciales significa una contrarreforma política de facto, un retroceso incompatible con los tiempos políticos que se viven (...) [LA JORNADA / p8]

**Columna / Jorge Fernández Menéndez / Meade: recuperar las expectativas.-** (...) Sería injusto decir que la labor de Luis Videgaray en Hacienda fue negativa. El solo hecho de que la economía nacional, a pesar de la caída de los precios del petróleo y del entorno global, se haya mantenido con crecimiento positivo, en un contexto donde las caídas, por ejemplo, de la mayoría de las economías latinoamericanas se han derrumbado, no es un logro menor. Es verdad que ha aumentado el endeudamiento hasta llegar, diría Agustín Carstens al "límite de lo razonable" y por eso el principal objetivo del presupuesto elaborado por Videgaray y que ayer presentó José Antonio Meade es tener un superávit primario que vaya quitando presión a la deuda. El recorte del gasto público, por ende, será amplio y, socialmente, costoso, pero también de allí surge las posibilidades de operación de Meade. Su principal tarea en la negociación del paquete económico con el Congreso pasará por dónde y cómo recortar (...) Meade tiene una experiencia invaluable: su reciente paso por la Sedesol, y antes por la Cancillería, le abre una perspectiva, le otorga una visión, que no han tenido ninguno de sus antecesores recientes. Y los mercados recuerdan que durante su anterior paso por la Secretaría de Hacienda, Meade dejó el país creciendo a 5.1%, con un endeudamiento neto total de 34.4% del PIB. La tarea económica de Meade se llama, por ende, recuperar las expectativas perdidas. [EXCÉLSIOR / p12]

**Columna / José Cárdenas / Cuando un amigo se va...-** Donald Trump festeja como un triunfo la renuncia de Luis Videgaray, artífice de la visita a Los Pinos; el candidato republicano presume haber quebrado al gabinete de Enrique Peña Nieto (...) Es cierto. Luis tenía la penúltima palabra como mandamás de facto, consejero, confidente, brazo

derecho y sombra detrás de las grandes decisiones presidenciales; nadie más en el gabinete podrá reemplazar tanto poder e influencia dada la estrecha cercanía con el Presidente (...) Por cierto, trascendió que la mañana del miércoles, antes de los cambios, Peña Nieto invitó a Manlio Fabio Beltrones para encargarse de la Sedesol y poder colocar a José Antonio Meade en el hueco que dejó Videgaray con su renuncia; el sonorese declinó la oferta, por lo cual el Presidente se vio obligado a echar mano de otro cercanísimo (...) [EL UNIVERSAL / p10]

**Columna / Raymundo Riva Palacio / La paliza a Peña Nieto.-** Si alguien cree que la renuncia de Luis Videgaray a la Secretaría de Hacienda fue un golpe de timón del presidente Enrique Peña Nieto para recomponer el rumbo de su gobierno, utilizando como pretexto la controvertida visita de Donald Trump a México, tiene que releer los discursos del miércoles. Peña Nieto nunca explicó las razones por las que renunció su poderoso colaborador, a quien despidió con una cara triste y rociado de elogios. [EL FINANCIERO / p48]

#### REUNIÓN PEÑA NIETO – DONALD TRUMP

**Trump dañino para México... y EU: Jacobson.-** Al participar en el foro organizado por "The Economist" México Summit 2016: Disruption Across Borders, la embajadora de EU en México, Roberta Jacobson, señaló que las políticas de Donald Trump, dañarán tanto la economía mexicana como la estadounidense, por lo que resulta inviable su implementación. [MILENIO / Principal]

**La relación México-EU sobrevive a cualquier crisis política: Jacobson.-** Al participar en el México Summit, organizado por "The Economist", la embajadora de EU en México, Roberta Jacobson, dijo que aun con las amenazas de Donald Trump, sobre la salida de la economía estadounidense del TLCAN, el fortalecimiento comercial que tiene México no se vería afectado. [LA CRÓNICA / pp]

**Solicitan un informe migratorio de Trump .** El senador del PRD, Luis Humberto Fernández, solicitó al INM un informe detallado sobre la calidad migratoria con la que ingresó Donald Trump a México, el 31 de agosto, pues explicó que su visita deja muchas inquietudes y una de ellas es la calidad jurídica y migratoria de su estancia en nuestro país. [24 HORAS / pp]

**Recauda Trump 5 mdd el día que vino a México.-** El 31 de agosto fue el día que Donald Trump visitó México, el cual representó "un día redondo" para su campaña, ya que además de relanzar su candidatura, su equipo aseguró que tan sólo ese día recaudaron 5 millones de dólares, y en total, en agosto, se colectaron 97 millones de dólares [REFORMA / pp]

**Entrevista / Prevé Trump buscar alianza fronteriza.-** En entrevista con "Reforma", Walid Phares, uno de los asesores en política exterior de Donald Trump, dijo que de ganar la Presidencia, Trump contempla una alianza con el presidente Enrique Peña para "atacar" la inseguridad fronteriza. [REFORMA / p6]

**Columna / Trascendió...** Que la secretaria de Relaciones Exteriores, Claudia Ruíz Massieu, tuvo una cálida recepción en el Instituto Tecnológico Autónomo de México después del episodio Trump, que motivó alguno que otro dardo de los universitarios asistentes. La funcionaria está convencida de que su cargo impone privilegiar la

responsabilidad antes que las opiniones personales y ese fue su argumento para respaldar la decisión presidencial de invitar y recibir al candidato republicano de Estados Unidos (...) [MILENIO / p2]

**Artículo / Adolfo Gilly / Donald Trump: un candidato nazi en la frontera.-** La invitación del Presidente de "México al candidato presidencial estadounidense Donald Trump no fue error ni descuido. Es una iniciativa coherente de la política cada vez más acentuada de los gobiernos de México desde la firma del TLCAN: abrir las puertas a las finanzas y a los aparatos militares y policiales en una alianza militar, financiera y comercial donde rigen, como es ley en las alianzas desiguales, la razón y la ley del más fuerte. Porfirio Díaz, quien nunca llegó a estos extremos, se revolvería en su tumba en París si pudiera ver adonde hemos llegado un siglo después de su partida de este mundo. [LA JORNADA / p15]

**SEP / La emoción del Secretario.-** Ayer en la inauguración del Foro de Consulta sobre el Modelo Educativo, el titular de la SEP, Aurelio Nuño, emocionado, interrumpió el acto para saludar a su profesora de primaria Graciela González. [EL UNIVERSAL / pp]

**SEGOB / Columna / Rozones.-** Se puso chido Osorio. La noticia es la puesta en marcha del programa #PrevenirEstáChido, presentado ayer por el secretario de Gobernación, Miguel Osorio, en San Luis Potosí. Ante cuatro mil 500 estudiantes de secundaria y bachillerato el funcionario detalló el plan que busca prevenir casos de violencia, embarazos no deseados, drogadicción y delincuencia. Y lo hizo en un formato y un lenguaje que fascinaron a los muchachos. [LA RAZÓN / p2]

**SECTUR / Artículo / Enrique de la Madrid / Transformemos los retos en oportunidades (I).-** Hace unos días asistí en representación del presidente Peña Nieto a un evento que convocó a 300 de los más destacados líderes de México. En la actualidad, los mexicanos están insatisfechos con el desempeño que ha tenido el país (...) Sin pretender que sean temas resueltos, en indicadores básicos como salud y educación los avances han sido impresionantes: la esperanza de vida pasó de 34 años en 1930 a 76.7 años en la actualidad, mientras que la cobertura de educación primaria creció de 64.5% en 1970 a 96.2% en 2015, y en nivel medio superior pasó de 48 a 71% (...) México también se ha convertido en uno de los países más competitivos del mundo. La estabilidad macroeconómica es resultado de mantener una política monetaria y fiscal responsable durante tres décadas (...) [EL UNIVERSAL / p23]

## GOBIERNOS ESTATALES

**CDMX y Edomex chocan de nuevo por contaminación.-** Ayer, el jefe de Gobierno, Miguel Ángel Mancera, dio a conocer el Inventario de emisiones contaminantes 2014, en el que se expone que el Estado de México es la entidad que más contamina en la Megalópolis. En respuesta, Raúl Vargas, secretario del Medio Ambiente de Edomex, descalificó el documento porque no se les consultó para su elaboración. [EL UNIVERSAL / pp; REFORMA / pp]

**CDMX. / Urgen a Megalópolis medir contaminantes.-** Al presentar el Inventario de Emisiones 2014, que precisa que el Estado de México es el causante de la mayor parte de la contaminación en la Megalópolis, la titular de la Sedema, Tanya Müller, expuso que sólo la Ciudad de México tiene un inventario actualizado. En este sentido, Miguel Ángel Mancera, dijo que la capital es la primera en México que cumple con la obligación legal de presentar un inventario actualizado cada dos años, desde 1998. [[REFORMA / p1](#)]

**CDMX. / Columna / Rozones.-** Toledo se cuelga de Mancera. Resulta que el asambleista y exdelegado en Coyoacán Mauricio Toledo quiso quedar bien con el Jefe de Gobierno, Miguel Mancera, en la plenaria de su bancada, realizada ayer. Anunció su apoyo a Mancera para ser el candidato del PRD a la Presidencia en 2018, ante lo que algunos de sus compañeros murmuraron: "no lo ayudes, compadre", al recordar su cuestionada trayectoria como jefe delegacional. [[LA RAZÓN / p2](#)]

**EDOMEX. / Columna / Rozones.-** La instrucción de Eruviel. Aun día de iniciado el proceso electoral en el Estado de México, el gobernador Eruviel Ávila garantizó que el Poder Ejecutivo estatal será respetuoso de esta contienda y brindará el apoyo institucional que requieran los órganos electorales local y federal. Instruyó, además, a su gabinete a conducirse con apego a la ley y respeto a los partidos políticos y al desarrollo del proceso. [[LA RAZÓN / p2](#)]

## OTROS

**Usan a México de trampolín.-** Un empresario estadounidense puso al descubierto un depósito de aluminio chino oculto en Guanajuato por un valor de 2 mil millones de dólares, que se pretendía meter a EU sin pagar aranceles. [[REFORMA / pp](#)]

**Oro para México en Río.-** La mexicana Ángeles Ortiz ganó la primera medalla de oro, en lanzamiento de bala, en los Juegos Paralímpicos, en Río de Janeiro, Brasil. [[EL UNIVERSAL / pp](#); [REFORMA / pp](#)]

**Columna / Bajo Reserva.-** Un grupo de trabajo de la ONU sobre empresas y derechos humanos, que estuvo en México entre el 26 de agosto y 7 de septiembre, determinó que hubo graves violaciones en el caso de Carmen Aristegui por parte de MVS, que la despidió en marzo de 2015. En el dictamen se determinó que la compañía creó "condiciones" laborales en las que la conductora no podía seguir desempeñando su tarea como periodista (...) [[EL UNIVERSAL / p2](#)]

**Columna / Ricardo Alemán / Aristegui: ¡Tiran otra de sus mentiras!-** El 14 de abril de 2014 -poco después del supuesto reportaje de Carmen Aristegui que difamaba a Cuauhtémoc Gutiérrez de la Torre- aquí dijimos que se trataba de otro de los deficientes trabajos periodísticos de la conductora y que, según todas las evidencias, no era más que un montaje. Dijimos que a pesar de la mala fama del llamado Rey de la basura, lo cierto es que no existía una sola prueba para incriminar al jefe del PRI en el DF en presuntos delitos de trata de personas con recursos públicos (...) Hoy, luego de un proceso legal de 30 meses o casi dos años y medio, todas las instancias judiciales y electorales decretaron que no existió una sola prueba de las que presumió en su "reportaje" la señora Aristegui (...) Pero lo más curioso es que una vez que el tiempo y la justicia colocaron en su lugar a Aristegui -y que confirmaron su periodismo carroñero, de causas, a modo y de consigna-

guardan un silencio vergonzante los fanáticos que insultaron, difamaron y calumniaron a todos los que se atrevieron a disentir del engaño y la mentira de la conductora (...) [MILENIO / p14]

## MATRIMONIOS IGUALITARIOS

**Columna / Sergio Sarmiento / Por las familias.-** Esta vez estoy completamente de acuerdo. Salgamos a las calles, reclamemos, defendamos a la familia (...) La familia es el cimiento de la sociedad. Debemos impedir que los intolerantes la destruyan (...) Un número creciente de familias ya no tienen en el centro a una pareja. Casi el 30 por ciento de las familias en México son encabezadas por una mujer. Unas cuantas se forman por un padre y sus hijos (...) El divorcio es la razón principal, pero también la adopción ha hecho que muchos menores vivan con padres que en vez de simplemente tenerlos los escogieron. Las parejas también han cambiado (...) Cada pareja es un mundo. Algunas prefieren un amor sin formalidades burocráticas, una unión de libertad (...) La enorme mayoría son niñas acosadas o violadas por los padres no biológicos. ¿Debemos por lo tanto prohibir la adopción por parejas de hombre y mujer? Yo creo que no (...) Por eso la familia no puede someterse a reglas arbitrarias. Si dos se quieren, y quieren contraer matrimonio, nadie tiene el derecho de prohibirlo (...) [REFORMA / p10]

**Columna / Katia D'Artigues / Campos Elíseos.-** Y mientras seguimos con la duda de qué entenderemos en el futuro cuando -¡al fin!- comprendamos las decisiones de Enrique Peña Nieto, este fin de semana habrá que poner atención a las calles de diversas ciudades y también a las redes sociales (...) En estos días he visto, sobre todo en redes sociales, argumentos que es importante contrarrestar con datos sólidos. Sólo tocaré uno, el que tiene que ver con la realidad mexicana. 1) Todos tenemos mamá y papá. Así que si tu familia no es así, no eres una familia (...) la Suprema Corte de Justicia ya reconoció el matrimonio entre personas del mismo sexo en todo el país, sólo que hoy por hoy tienen que gestionar un amparo para poder hacerlo realidad (...) Mi esperanza es que cuando alguien revise el debate de estos días en unos 10 o 20 años (máximo) se vea como vemos hoy el rechazo a que niños afroamericanos fueran a las mismas escuelas que con niños blancos (...) [EL UNIVERSAL / p9]

**Artículo / Juan Arturo Covarrubias / Las mayorías mandan.-** El Frente Nacional Por la Familia es un conjunto de organizaciones sociales que están preparando marchas simultáneas en varios estados de la República para este 10 de septiembre y una gran concentración nacional el sábado 24 del mismo mes en la Ciudad de México, con el objeto de protestar en contra de la iniciativa de ley presentada por el Presidente Peña Nieto que pretende legalizar el mal llamado "Matrimonio Igualitario" (...) Es todo un movimiento desde la sociedad en defensa de los valores familiares, del matrimonio como tradicionalmente lo hemos entendido la mayoría de los mexicanos (...) Estas marchas expresan la preocupación y el rechazo de la sociedad (...) El Presidente Peña Nieto tiene la obligación de respetar y de defender los valores y los pensamientos de la inmensa mayoría de los mexicanos; si se quiere proponer un estatuto jurídico para una minoría, entonces que así se considere en el congreso (...) [REFORMA / p10]

## INTERNACIONAL

**Ayuno quiebra salud de Guillermo Fariñas, tras 51 días sin comer.-** El cubano Guillermo Fariñas, de 54 años de edad, uno de los opositores al régimen castrista, suma

---

51 días de huelga de hambre para exigir a su Gobierno que respete los Derechos Humanos de sus adversos. [[LA RAZÓN / pp](#)]

**11/9, el peligro del terrorismo aún acecha.-** A 15 años de los atentados terroristas del 19 de septiembre a EU, el riesgo de que ocurran nuevos ataques no se descartan, aunque esta vez por parte del Estado Islámico. [[24 HORAS / pp](#)]